

議題：**主旨:** Give Views**Comments:**

先感謝政府給予市民如此方便表達意見之渠道

本人育有一名歲兒童，認為市民考慮生育時，會考慮以下因素並提出以下建議：

1. 人手

若夫婦二人必需外出工作，生育後便要找人代為照顧子女。如果未有親人能代為照顧，他們就只能聘請外傭（很少聽見有人從事保姆行業）。現時聘請外傭連機票、中介公司佣金等，動輒六七千元未必人人能付擔。另外，現時私人物業樓價高企，小康夫婦即使有能力置業也未必有地方供外傭居住。

建議：i. 增設託嬰／託兒服務，可邀請健康、有育兒經驗的退休人士參與。

ii. 家庭友善工作安排。如果在職婦女有需要於兒童上幼稚園前(2-3)歲時全職照顧小孩，可供在職婦女停薪留職或留薪留職。

停薪留職建議：停職一年半或兩年，職位以在非應屆大學／副學士生中以實習生形式替補（確保不會取代該婦女職位），工資約 \$ 5000。

留薪留職建議：停職半年或一年，以人工 30% 資薪，其職位在非應屆大學／副學士生中以實習生形式替補，工資約 \$ 5000（大學生未有工作經驗及未必有職業資格），只要該婦女工資於 \$ 7200 以上僱主只會付少了工資（例：\$ 7200*30% + \$ 5000 = \$ 7160）如果該婦女為高級職員或專業人員，需再深入探討，暫且不論（或者考慮以合約方式聘請外勞，但要設法確保該婦女職位）。至於學生方面，工作表現良好可獲僱主嘉許信，或者考慮將工作表現適度計入 GPA，（好像外國的大學，要求學生工作實習一個學期或一年），誘使大學參與該計劃。

注：一切數字只作建議。可以生育第二胎的香港永久居民試行（人數較少）

2. 教育

每位父母都想子女接受良好教育，奈何現行教育制度僵化，主流教育使學童壓力過大，三四年級的學童需要做功課至十一、二點，有不少學習內容又超出適齡兒童的正常認知範圍，課程過深使學童感到吃力，家長也要陪著辛苦。教育一名學童都如此費神吃力，市民又如何會想多生一個？

另外，每位家長都是樣樣爭先的心態，現今學童既要功課好，又要課外活動好，家長既要花錢為學

童找補習，又要花錢為學童報讀各種興趣班。雖然個人認為此等都是不必要的開支，但家長有這種心態，是因為現實如此，沒有能力脫離此學制去報讀國際學校、私校的人，就只能留在這病態競爭當中。

建議：引入非競爭性的學制，如華德福教育（Waldorf Education），世界不少地方也有採用：

洲 學校數量 國家數

非洲 22 5

亞洲 46 12

歐洲 712 33

北美洲 136 2

大洋洲 47 2

南美洲 200 6

（資料來自維基百科）

國內和台灣等地也有華德福學校，而台灣蘭縣立慈心華德福教育實驗國民中小學更是政府協辦的，香港可以借鏡，或者對該類型學校進行資助，供市民有學制的選擇權。

3. 健康

鼓勵市民婚後及早生育，減少高齡產婦數目，從而減省部分醫療開支。

建議向婚後 5 年內生育第二胎之 25 至 35 歲以下香港永久居民所屬之家庭予以獎勵性措施，如增加勉稅額或給予奶粉金。